

前提高2个百分点,5000元以上的农户由耕地占用前的4户增加到8户,增加了8个百分点。综合起来看,人均生活消费支出在4000元以下的户消费支出比耕地占用前下降。即低消费的农户消费水平进一步下降。从农户自己对生活消费的对比看,有40%的农户认为土地被占用后生活消费水平明显提高,38%的农户认为生活消费水平下降,22%的农户认为没有变化。

### 三、失地农民生活中存在的困难

综合以上情况,“失地农民”生活中存在着不少困难,归纳起来有以下几方面的问题:

**安置工作难。**农民没有了土地,基本上就没有了生活来源,就失去了最根本的工作岗位,而这部分农民在其他岗位的竞争中则显得力不从心。因此,农民找到一份合适的工作相当不易,就是有了工作,也存在着工资低,收入少,甚至面临再次失业、下岗的危机,难以解决生活中的实际困难。

**农产品价格低,销路不好。**有的农户耕地没有完

全被占用,仍然以种地为生,而农产品价格低迷,销路不畅,成了影响农民收入的不利因素,使农民生活陷入困境。

**看病就医和养老保险难。**“失地农民”征地补偿安置费用不了几年就会坐吃山空,在养老保险、失业补偿等社会保障没有完全落实的情况下,农户对今后的生活有较多的后顾之忧是在所难免的。特别是一些年龄偏大,文化水平偏低,身体状况不佳,缺乏劳动技能的人以及一些低收入农户,对这个问题的反映十分强烈。

**职业教育、法律法规和技术培训欠缺。**有些农户由于缺少技能,只能靠出卖体力过日子,如果能为他们提供一些必要的技能培训,使他们有一技之长,对于改变现状,增加收入,无疑会起到积极的作用。

**学生学费过高。**现在,学生学费普遍偏高,农民已经感到吃力,特别是在一些好学校上学的农村子女,需要交赞助费、借读费等,这往往成为农民生活的极大负担。

(作者单位 大兴区统计局)

(wy)

## 石景山区家庭支出增长呈“三快”

**1. 人均社会保障支出增长快于人均可支配收入增长12.68个百分点**

1—10月,石景山区人均社会保障支出为1134.53元,比去年同期949.39元增长19.50%,这意味着国家社会保障体系不断完善和百姓保险意识不断增加,有利于社会稳定和人民生活的保障。

**2. 交通支出增长快于消费性支出增长2.5倍**

1—10月,石景山区人均交通支出为1027.33元,去年同期为289.42元,同比增长2.5倍,样本

户中有3户购车支出共计16万元。这种大额的消费正在步入富裕起来的家庭,对消费性的支出起到了很大的拉动作用。万元以上的升级消费将成为今后10年乃至20年内主流消费。

**3. 储蓄性保险支出增长快于消费性支出增长1.26倍**

1—10月,人均储蓄性保险支出为299.49元,比去年同期129.38元增长1.3倍。由于今年非典的影响,人们的储蓄观念有了较大程度的转变,在为消费升级储备资金的同时,对于生命和健康的保障也进行储蓄。

今年以来,汽车持续热销,成为拉动房山区零售额增长的重要因素。从房山区限额以上汽车销售企业万达工贸有限公司销售情况看,10月份销售给居民和单位汽车83辆,同比增加53辆;实现零售额963.6万元,同比增长1倍,成为房山区消费市场的持续亮点。可以说汽车消费已经成为拉动房山区消费升级的一个重要因素。

汽车成为房山区消费市场持续热点